MICROECONOMIE S2:
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Questions de cours (4 points)

1. Définissez la notion d’élasticité prix directe de la demande d'un bien (formule de calcul,
interprétation, types de biens en fonction de ses valeurs). (2 points)
Réponse :
L élasticité prix directe de la demande d™un bien est le rapport entre la variation relative de la consommation
de ce bien 4 la variation relative du prix du bien.
g 5 (0,75 points)
5
e
- mesure le pourcentage de variation de la consommation du bien X qui résulte d’une augmentation
de 1% du prix de ce bien (0,75 points)
Twpes de biens : 1"élasticité prix est négative, hormis le cas peu probable du paradoxe de Giffen.
Donc si 1'élasticité prix directe est négative, nous avons des biens normaux, typiques. Si I’élasticité

prix directe est positive nous avons des biens atypigues. (0,50 points)

2. Définissez les économies d'échelle et les déséconomies d*échelle. (2 points)
Réponse :
Une entreprise fait des économies d’échelle quand elle peut doubler sa production en faisant moins que
doubler les coiits. (1 point)
Il v a déseconomies d’échelle lorsqu™un doublement de la production fait plus que doubler les coiits.

(1 point)
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Exercices (16 points)

1} Une entreprise a pour fonction de production § = 3K 1ayas

a. Lorsque l'entreprise augmente la quantité de capital employée, la productivité

marginale du capital est-elle croissante, décroissante, constante ? (5 points)

Réponse :
o : ; & 1,,—2/872/8 — p—2/872/
- La productivité marginale du facteur capital = ﬁ = SEK 838 = gp-d/3 33 (2 points)
- Pour déterminer si la productivité marginale du capital est croissante, décroissante ou
constante, on la dérive par rapport au capital : (1 point)
EFmgl _ 2 pmEiByIiE
T 3 K L= 42 0 (1,5 points)
Il résulte que la productivité marginale du capital est décroissante. (0,5 points)
b. Définissez le TMST du travail au capital et établissez sont expression dans le cas de la
fonction de production donnée. 5i on pose L=6 et K=3, quelle sera sa valeur ? (5 points)
Réponse :

Le TLMT du travail au capital représente la réduction de la guantité d'input de capital
permettant de maintenir constant le niveau de production lorsqu’une unité supplémentaire

de travail est utilisée. (2 points)

iy
TM5Ty = —variation quantite de capttal — vartation quantite de travall = -Hj—
F+d

(1,5 points)

Dans notre cas:  TMST, =m =



c. On sait que I'équation de colit total est donnée par I'expression: € =wL+rK.

Supposons que le prix du capital r=6 et le prix du travail w=10. Le co(t total este C=90.
Détermines les valeurs optimales des facteurs de production et le coiit associé.
Déterminez et définissez le sentier d'expansion (en donner I'équation de la forme

K=f(L)). (6 points)

Réponse :

- Le programme du producteur s'écrit :

2 =
Max Q= 3K:L:=
£C.
C=wlL+rk

Le Lagrangien prend la forme suivante :
2 2
L= @ =3K3L=+3(%0 - 10L — 6K) (2 points)

Les conditions de premier ordre :

Z=0 2RELE— 105 =0

&L -z

et 0 K :zl=—a6y=10

0Lfdy=10 90=10L+6K (0,5 points)

Il résulte que E—EEQT"-;E =2 ctdoncE=X =5 (**) (0,5 points)
ETELE L & g

Nous replagons la relation (**) dans 1’éguation d’isocoiit et nous obtenons :

90 = 10L + E%L = 15L  donc L*=6 et K*=5 (0,8 points)

Le coit associé est C*=10L*+6K *=60+30=90 (0,2 points)

- Le sentier d’expansion représente I'ensemble des combinaisons de facteurs correspondants
au moindre codt, pour les différents niveaux de production. (1 point)

- Nous avons déja déterminé le sentier d'expansion ; c'est la relation entre les facteurs K et L

trouvé i partir des 2 premiéres conditions de 1% ordre du Lagrangien. K = %L (1 point)



